

本报编辑部评出 2016海南 十大新闻

■本报编辑部

光阴荏苒,日月如梭。2016年正在悄悄地与我们告别,2017年正在欢快地向我们招手。岁末年终,又到了盘点收成,谋划新春的时刻。

回首过去这一年匆匆走过的步伐,梦想与激情交相辉映。那些或深或浅的印迹,有喜悦与欢乐,有汗水与拼搏,按下时间的“快门”,便定格成精彩永恒的瞬间,成为了全省人民的共同记忆。

这一年里,拼搏的汗水浇筑着发展的基底。脱贫攻坚战如火如荼,预计全面完成18.8万人如期脱贫和巩固提升、126个贫困村出列的年度任务;服务社会投资百日大行动风驰电掣,全省社会投资保持强劲态势;全域旅游纵深推进,成效明显,旅游人次和收入预计均实现两位数增长……以旅游业为龙头的现代服务业加快发展,产业结构进一步优化;经济运行的质量效益持续提升,经济发展呈现活力;供给侧结构性改革迈出坚实步伐;民生、生态持续改善,交出了一份良好的发展答卷。

这一年里,激动的心情洋溢着成功的喜悦。长征七

号、长征五号运载火箭在中国文昌航天发射场成功发射,从此中国的航天事业将频频从海南出征;海南农垦“八八战略”实施主体全部落定,实现了农垦体制机制的根本性转变,开始迈入市场化改革的快车道;我省实现巡视、派驻监督全覆盖……一项项光荣使命的完成,让我们坚信再艰难的目标,再难啃的硬骨头,只要一步一个脚印去实现,就能无往而胜。

这一年里,各界点赞声合奏出自信的华章。海南实施“两个暂停”调控举措,房地产市场去库存和结构调整成效显著;三亚市在全国率先推进城市“双修”工作,为全国城市发展提供了治理经验;《更路簿》的保护、传承、研究和诠释,还原了海南渔民耕作南海悠久历史;原创民族舞剧《东坡海南》、歌舞诗《黎族家园》、琼剧《海瑞》、电视连续剧《天涯浴血》等文艺精品百花齐放……一次次创举、一部部精品,书写了海南人民的磅礴自信。

这一年里,不论是历史叙述的宏大主题,还是具体而微

十大新闻

(以新闻事件发生时间先后为序)

1 海南启动脱贫攻坚战

1月15日,我省召开扶贫开发工作会议,全面部署扶贫开发工作,决定全面推进实施精准扶贫十项措施,用三年时间脱贫,再用三年时间巩固提升,彻底解决47.7万人的脱贫攻坚和巩固提升,5个贫困市县脱贫和部分贫困村整村搬迁,让全省贫困群众与全国同步迈入全面小康社会。

2 海南成为首个全域旅游创建省

1月30日,在海口举行的2016年全国旅游工作会议确定海南为首个全域旅游创建省。我省将把全岛作为一个大景区来规划,实现“日月同辉满天星”,处处是美景的发展愿景。发展全域旅游,推进“美丽海南百千工程”建设,是省委、省政府抢抓“大众旅游新时代”机遇作出的重要决策,是打造多层次旅游消费载体、推进旅游供给侧改革,促进旅游特色产品转型升级、统筹城乡协调发展的关键举措,对实现我省“十三五”目标意义重大。

4 《更路簿》保护研究不断深化

《更路簿》是中国拥有南海诸岛主权和历史性权利的确凿证据。3月6日,海南日报报业集团宣布出资100万元,建立南海《更路簿》保护基金。7月8日,《南海更路簿——中国人经略南海的历史见证》图书在琼海首发。7月11日,纪录片《我们的更路簿——三沙属于中国的历史证据》在央视一套播出。关于《更路簿》的保护和研究正在不断深化。

7 《东坡海南》等文艺精品享誉全国

今年来,海南文艺创作精品迭出。8月5日,海南原创民族舞剧《东坡海南》在国家大剧院成功首演,这是我省舞台艺术作品首次在国家大剧院登台演出。8月10日至11日,《东坡海南》亮相天津大剧院歌剧厅作文化交流演出。此外,歌舞诗《黎族家园》夺得第五届全国少数民族文艺会演“剧目金奖”和“最佳舞台美术奖”,琼剧《海瑞》参加第十一届中国艺术节展演,电视连续剧《天涯浴血》在央视一套黄金时段播出,纪录片《海南岛纪事》在凤凰卫视欧洲台播出。

9 三亚“双修”为城市治理提供样板

12月10日,全国生态修复城市修补工作现场会在三亚市召开。会议强调,实施城市“双修”,是贯彻落实五大发展理念的需要,是推进供给侧结构性改革的需要,是城市发展到一定阶段的必然选择,也是对国外城市发展经验的充分借鉴。各城市要学习借鉴三亚经验,市委市政府领导高度重视,亲自部署推动,亲自抓落实,推动把“双修”工作各项目标任务落到实处。

5 “长七”“长五”文昌首飞成功

6月25日,长征七号文昌首飞成功。11月3日,长征五号文昌首飞成功,标志着中国从航天大国迈向航天强国。长征火箭两次在文昌成功发射,成功打响中国第四大航天基地的品牌。文昌航天发射场是我国自主设计建设的第一座绿色环保、完全对外开放的现代化新型航天发射场,发射能力强、运载效率高、射向范围广、安全可靠,将开启我国发射大推力运载火箭的新征程。

8 服务社会投资百日大行动启动

9月1日起,全省开展服务社会投资百日大行动。这是省委、省政府贯彻落实中央关于促进社会投资健康发展的决策部署,确保我省实现“十三五”良好开局的重要举措,对于巩固和发展我省当前来之不易的好形势,推动全省经济快速平稳发展具有重大意义。前11月,我省完成固定资产投资3200多亿元,同比增长8.7%。特别是民间投资今年以来持续活跃,始终保持15%以上的增速,在全国民间投资增长总体低迷的情况下独树一帜。

10 新一轮农垦改革全面深入推进

新一轮农垦改革发展取得重要突破。海南农垦东昌农场有限公司营业执照颁发,这是新一轮农垦改革中农垦企业化改革取得的第一个工商营业执照。东昌居正式挂牌运作,成为全国第一个以“居”命名的基层社会治理单元。12月27日,海垦金融控股公司和海垦畜牧产业公司揭牌,“八八战略”实施主体全部落定。新一轮农垦改革通过去行政化、解决土地“三过”问题,实施“八八战略”,逐步唤醒沉睡的生产力,将为全省经济增长注入新动力。

